

บทที่ 3

ทฤษฎีคอนแทรกชันของบานัค

(Banach's Contraction Theorem)

นิยาม 3.1 ให้  $(X, d)$  เป็นเซมิ-เมตริกสเปซ และ  $\lambda \in [0, 1)$  ฟังก์ชัน  $F : X \rightarrow X$  จะเรียกว่า  $\lambda$ -คอนแทรกชัน ( $\lambda$ -contraction) ถ้า  $d(F(x), F(y)) \leq \lambda d(x, y)$  สำหรับทุก ๆ  $x, y \in X$  และฟังก์ชัน  $F : X \rightarrow X$  จะเรียกว่าคอนแทรกชัน (Contraction) ถ้ามี  $\lambda \in [0, 1)$  ซึ่งทำให้  $F$  เป็น  $\lambda$ -คอนแทรกชัน

ทฤษฎีนำ 3.1 ให้  $(X, d)$  เป็นเซมิ-เมตริกสเปซ ทุก ๆ ฟังก์ชันคอนแทรกชัน (Contraction function)  $F : X \rightarrow X$  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่อง

พิสูจน์ สมมติ  $\{x_n\}$  คอนเวอร์จไปยัง  $x \in X$

ดังนั้นเมื่อกำหนด  $\epsilon > 0$  จะต้องมีจำนวนเต็มบวก  $N$  ซึ่ง  $d(x_n, x) < \epsilon$  สำหรับทุก ๆ  $n \geq N$  เพราะว่า  $F$  เป็นฟังก์ชันคอนแทรกชัน ดังนั้นจะต้องมี  $\lambda \in [0, 1)$  ที่ทำให้  $d(F(x_n), F(x)) \leq \lambda d(x_n, x)$

ฉะนั้น  $d(F(x_n), F(x)) < \epsilon$  สำหรับทุก ๆ  $n \geq N$

นั่นคือ  $\{F(x_n)\}$  คอนเวอร์จไปยัง  $F(x)$

โดยทฤษฎี 2.1  $F$  จะต้องเป็นฟังก์ชันต่อเนื่อง

นิยาม 3.2 ให้  $F$  เป็นฟังก์ชันจากเซต  $X$  ไปยังเซต  $X$  และให้จุด  $x \in X$  จะเรียก  $x$  ว่าเป็นจุดคงที่ของ  $F$  (Fixed point of  $F$ ) ถ้า  $F(x) = x$

นิยาม 3.3 ให้  $F$  เป็นฟังก์ชันจากเซต  $X$  ไปยังเซต  $X$  สำหรับจำนวนเต็มที่ไม่เป็นลบ  $p$  ใดๆ กำหนดฟังก์ชัน  $F^p$  ดังนี้

$$F^0(x) = x \text{ สำหรับทุก } x \in X$$

$$\text{และ } F^{p+1}(x) = F^p(F(x)) \text{ สำหรับทุก } x \in X$$

ทฤษฎี 3.1 (ทฤษฎีคอนแทรกชันของบานัค 1) ให้  $(X, d)$  เป็นคอมพลีทเมตริกสเปซ ถ้า  $F : X \rightarrow X$  เป็นฟังก์ชันคอนแทรกชันแล้วจะต้องมีจุดอย่างน้อย 1 จุด  $x \in X$  สอดคล้องกับ  $d(F(x), x) = 0$  และถ้า  $y$  เป็นจุดใด ๆ ใน  $X$  ซึ่งสอดคล้องกับ  $d(F(y), y) = 0$  แล้ว  $d(x, y) = 0$

พิสูจน์ ตอน 1 ให้  $F$  เป็นฟังก์ชันคอนแทรกชัน

ดังนั้นจะต้องมี  $\lambda \in [0, 1)$  ซึ่ง  $d(F(x), F(y)) \leq \lambda d(x, y)$

สำหรับทุก ๆ  $x, y \in X$  ให้  $x_0$  เป็นจุดใด ๆ ใน  $X$

$$\text{และกำหนดให้ } x_1 = F(x_0) = F^1(x_0)$$

$$x_2 = F(x_1) = F^2(x_0)$$

$$\vdots$$

$$x_n = F(x_{n-1}) = F^n(x_0)$$

ถ้าให้  $m$  และ  $n$  เป็นจำนวนเต็มบวก

$$\begin{aligned} \text{แล้ว } d(x_{m+n}, x_n) &= d(F^{m+n}(x_0), F^n(x_0)) \\ &\leq \lambda^n d(F^m(x_0), x_0) \\ &= \lambda^n d(x_m, x_0) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{เนื่องจาก } d(x_m, x_0) &\leq d(x_m, x_{m-1}) + d(x_{m-1}, x_{m-2}) + \dots + \\ &\quad d(x_1, x_0) \\ &\leq \lambda^{m-1} d(x_1, x_0) + \lambda^{m-2} d(x_1, x_0) + \dots \\ &\quad + d(x_1, x_0) \\ &= (\lambda^{m-1} + \lambda^{m-2} + \dots + 1) d(x_1, x_0) \\ &< (1 + \lambda + \dots + \lambda^{m-1} + \lambda^m + \dots) d(x_1, x_0) \\ &= \frac{1}{1 - \lambda} d(x_1, x_0) \end{aligned}$$

$$\text{นั่นคือ } d(x_{m+n}, x_m) < \frac{\lambda^n}{1 - \lambda} d(x_1, x_0) \dots \dots \dots (1)$$

คาทางขวามือของอสมการ (1) เป็น 0 เมื่อ  $\lambda = 0$

และคาทางขวามือของอสมการ (1) คอนเวอร์จไปยัง 0 เมื่อ  $0 < \lambda < 1$

ดังนั้น  $\{x_n\}$  เป็นซีควเอนซ์โคซีใน  $X$

เนื่องจาก  $X$  เป็นคอมพลีทเซมิ-เมตริกสเปซ

ดังนั้น  $\{x_n\}$  คอนเวอร์จไปยัง  $x \in X$

ฉะนั้น  $d(x_n, x) = 0$

เนื่องจาก  $\{F(x_n)\} = \{x_{n+1}\}$  เป็นลำดับีความของ  $\{x_n\}$  ดังนั้น  $\{F(x_n)\}$  จะคอนเวอร์จไปยัง  $x$  จากสมมติฐานที่ว่า  $F$  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่อง นั่นคือ  $d(F(x_n), F(x)) = 0$

ดังนั้นลำดับีความ  $\{F(x_n)\}$  คอนเวอร์จไปยัง  $F(x)$

เพราะว่า  $d(F(x), x) \leq d(F(x), F(x_n)) + d(F(x_n), x) \dots\dots(2)$

และค่าทางขวามือของ (2) จะตองคอนเวอร์จไปยัง 0

ดังนั้น  $d(F(x), x) = 0$

ตอนที่ 2 สมมติว่ามี  $x, y \in X$  หนึ่ง

$$d(F(x), x) = 0 \quad \text{และ} \quad d(F(y), y) = 0$$

โดยทฤษฎี 2.2

$$F(x) \in (\bar{x}) \quad \text{และ} \quad F(y) \in (\bar{y})$$

$$\begin{aligned} \text{ดังนั้น} \quad d(x, y) &\leq d(F(x), x) + d(F(x), F(y)) + d(F(y), y) \\ &= d(F(x), F(y)) \end{aligned}$$

$$\leq \lambda d(x, y) \quad (\text{เนื่องจาก } F \text{ เป็นคอนแทรกชัน})$$

เนื่องจาก  $\lambda \in [0, 1)$

$$\text{ดังนั้น} \quad d(x, y) = 0$$

ทฤษฎี 3.2 ให้  $(X, d)$  เป็นคอมพลีตเมตริกสเปซ

ถ้า  $F : X \rightarrow X$  เป็นฟังก์ชันคอนแทรกชัน

แล้ว  $F$  จะตองมีจุดคงที่จุดหนึ่งและจุดเดียว (Unique) เท่านั้น

พิสูจน์ จากทฤษฎี 3.1 จะต้งได้  $d(F(x), x) = 0$

และโดยนิยาม 2.1 จะได้ว่า  $F(x) = x$

ต่อไปจะแสดงว่า  $F$  จะต้งมีจุดคงที่จุดหนึ่งและจุดเดียวเท่านั้น

สมมติให้  $F(y) = y$

พิจารณา  $d(F(x), F(y)) \leq \lambda d(x, y)$

ฉะนั้น  $d(x, y) \leq \lambda d(x, y)$

นั่นคือ  $d(x, y) = 0$  ซึ่ง  $\lambda \in [0, 1)$

และโดยนิยาม 2.1 จะได้ว่า  $x = y$

ทฤษฎี 3.2 (ทฤษฎีคอนแทรกชันของบานัค 2) ให้  $(X, d)$  เป็นคอม-

พลิตเซมิ-เมตริกสเปซ

ถ้า  $F : X \rightarrow X$  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่อง และ  $F^p$  เป็นฟังก์ชันคอนแทรกชัน

สำหรับจำนวนเต็มบวก  $p$  บางตัว แล้วจะมี  $x \in X$  อย่างน้อย 1 จุด

ที่สอดคล้องกับ  $d(F(x), x) = 0$

ถ้า  $y$  เป็นจุดใด ๆ ใน  $X$  ที่สอดคล้องกับ  $d(F(y), y) = 0$

แล้วจะต้งได้  $d(x, y) = 0$

พิสูจน์ ให้  $F^p$  เป็นฟังก์ชันคอนแทรกชัน สำหรับจำนวนเต็ม  $p$  บางตัว

จะต้งมี  $\lambda \in [0, 1)$  ซึ่ง  $d(F^p(x), F^p(y)) \leq \lambda d(x, y)$

สำหรับทุก ๆ  $x, y \in X$

ให้  $s = F^p$  ในกรณีนี้  $p = 1$  ได้พิสูจน์แล้วในทฤษฎี 3.1

สำหรับทุก ๆ  $x_0 \in X$  ซีควีนซ์  $\{x_n\} = \{F^n(x_0)\}$  คอนเวอร์จไปยัง

จุด  $x \in X$  และ  $d(F(x), x) = 0$

เพราะว่า  $F$  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่อง

จะได้ว่า  $d(F(x_n), F(x)) = 0$

ดังนั้นซีควีนซ์  $\{F(x_n)\}$  คอนเวอร์จไปยัง  $F(x)$

ฉะนั้น ซีควีนซ์  $\{F(x_{n+1})\}$  ของ  $\{F(x_n)\}$  คอนเวอร์จไปยัง  $F(x)$

แต่  $S$  เป็นฟังก์ชันคอนแทรกชัน ฉะนั้น  $S$  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่อง

เนื่องจาก  $d(F(x), S(F(x))) \leq d(F(x), F(x_{n+1}))$

$$+ d(F(x_{n+1}), S(F(x)))$$

แต่เพราะว่า  $F(x_{n+1}) = F(S(x_n))$

$$= F(F^n(x_0))$$

$$= S(F(x_n))$$

ฉะนั้น  $d(F(x), S(F(x))) \leq d(F(x), F(x_{n+1})) + d(S(F(x_n)), S(F(x)))$

ค่าทางขวามือของอสมการจะคอนเวอร์จไปยัง 0

นั่นคือ  $d(F(x), S(F(x))) = 0$

เนื่องจาก  $S$  เป็นฟังก์ชันคอนแทรกชันจากทฤษฎี 3.1 จะได้  $d(S(x), x) = 0$

ดังนั้น  $d(F(x), x) \leq d(F(x), S(F(x))) + d(S(F(x)), S(x)) + d(S(x), x)$

$$= d(S(F(x)), S(x))$$

$$\leq \lambda d(F(x), x)$$

เพราะว่า  $\lambda \in [0, 1)$

ฉะนั้น  $d(F(x), x) = 0$

สมมติว่ามี  $x, y \in X$

ซึ่ง  $d(F(x), x) = 0$  และ  $d(F(y), y) = 0$

โดยทฤษฎี 2.2 เราได้ว่า  $F(x) \in \overline{\{x\}}$  และ  $F(y) \in \overline{\{y\}}$

เนื่องจาก  $F$  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่อง

$$F^2(x) = F(F(x)) \in F(\overline{\{x\}}) \subset \overline{\{F(x)\}} \subset \overline{\{x\}} = \overline{\{x\}}$$

โดยการกระทำซ้ำ ๆ กันจะได้  $F^p(x) \in \overline{\{x\}}$

ในทำนองเดียวกัน  $F^p(y) \in \overline{\{y\}}$

โดยทฤษฎี 2.2  $d(F^p(x), x) = 0$  และ  $d(F^p(y), y) = 0$

$$\begin{aligned} \text{ดังนั้น } d(x, y) &\leq d(F^p(x), x) + d(F^p(x), F^p(y)) + d(F^p(y), y) \\ &= d(F^p(x), F^p(y)) \\ &\leq \lambda d(x, y) \end{aligned}$$

เพราะว่า  $\lambda \in [0, 1)$

นั่นคือ  $d(x, y) = 0$

ทฤษฎี 3 ให้  $(X, d)$  เป็นเซมิ-เมตริกสเปซ

และ  $F : X \rightarrow X$  เป็นฟังก์ชันคอนแทรกชัน

ถ้า  $\{F^n(x)\}$  มีลิมิตแล้ว  $\{F^k(x)\}$  จึงคอนเวอร์จไปยัง  $x_0$

แล้ว  $\{F^n(x)\}$  จะต้องคอนเวอร์จไปยัง  $x_0$  ด้วย

และ  $d(x_0, F(x_0)) = 0$

พิสูจน์ ให้  $x$  เป็นจุดใดๆ ใน  $X$

และกำหนดให้

$$x_1 = F(x)$$

$$x_2 = F(x_1) = F^2(x)$$

$$x_3 = F(x_2) = F^3(x)$$

$$\vdots$$

$$x_n = F(x_{n-1}) = F^n(x)$$

ให้  $m$  และ  $n$  เป็นจำนวนเต็มบวก

$$d(x_{m+n}, x_n) = d(F^{m+n}(x), F^n(x))$$

$$\leq \lambda^n d(F^m(x), x)$$

$$= \lambda^n d(x_m, x)$$

$$\text{ดังนั้น } d(x_m, x) \leq d(x_m, x_{m-1}) + d(x_{m-1}, x_{m-2}) + \dots + d(x_1, x)$$

$$\leq \lambda^{m-1} d(x_1, x_0) + \lambda^{m-2} d(x_1, x_0) + \dots + d(x_1, x)$$

$$= (\lambda^{m-1} + \lambda^{m-2} + \dots + 1) d(x_1, x)$$

$$\leq \frac{1}{1-\lambda} d(x_1, x)$$

$$\text{ดังนั้น } d(x_{m+n}, x_n) < \frac{\lambda}{1-\lambda} d(x_1, x) \dots\dots\dots(1)$$

ค่าทางขวามือของอสมการ (1) เป็น 0 เมื่อ  $\lambda = 0$

และค่าทางขวามือของอสมการ (1) คอนเวอร์จไปยัง 0 เมื่อ  $0 < \lambda < 1$

ดังนั้น  $\{x_n\}$  เป็นซีควเอนซ์โคซีใน  $X$



เพราะว่า  $\{F^{n_k}(x)\} = \{x_{n_k}\}$  คอนเวอร์จไปยังจุด  $x_0 \in X$

$$\text{หรือ } \lim_{k \rightarrow \infty} F^{n_k}(x) = \lim_{k \rightarrow \infty} x_{n_k} = x_0$$

ดังนั้น  $\{F^n(x)\} = \{x_n\}$  คอนเวอร์จไปยังจุด  $x_0 \in X$

$$\text{หรือ } \lim_{n \rightarrow \infty} F^n(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = x_0$$

เนื่องจาก  $F$  เป็นฟังก์ชันต่อเนื่อง

$$\text{ฉะนั้น } F(x_0) = F(\lim_{k \rightarrow \infty} F^{n_k}(x)) = \lim_{k \rightarrow \infty} F^{n_k+1}(x)$$

$$F^2(x_0) = F(\lim_{k \rightarrow \infty} F^{n_k+1}(x)) = \lim_{k \rightarrow \infty} F^{n_k+2}(x)$$

$$\text{ดังนั้น } d(x_0, F(x_0)) = d(\lim_{k \rightarrow \infty} F^{n_k}(x), \lim_{k \rightarrow \infty} F^{n_k+1}(x))$$

$$= d(\lim_{k \rightarrow \infty} F^{n_k+1}(x), \lim_{k \rightarrow \infty} F^{n_k+2}(x))$$

$$= d(F(x_0), F^2(x_0))$$

$$\leq \lambda d(x_0, F(x_0)) \text{ ซึ่งเป็นไปได้เฉพาะ } \lambda = 0$$

$$\text{นั่นคือ } d(x_0, F(x_0)) = 0$$